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KẾT TỬ VÌ TRONG LẬP LUẬN TIẾNG VIỆT 

                                                                             ThS NGUYỄN THỊ THU TRANG 

1. Dẫn nhập 

                                

                                    

                            (LC  đượ  

 í         p              (KL, đượ  

 í         r                           

     “                              

                                   

                                  

                                    

“                                    

                                    

                                [2, 

176].       b                   ò     

        ớ        ổ               sẽ đượ  

phân tích và   m s     ỏ       q   

  ạ  độ              vì trong       V      

2. Hoạt động của kết tử vì trong 

lập luận tiếng Việt 

2.1.      b                ĩ  

             vì đượ           ừ   ạ  

     ừ (q        ừ   ừ         đượ  

đị      ĩ    : “1   ừ b ể    ị đ ề  sắ  

           í      ặ           â      

đ ề  đượ   ó  đ    Vì b             

        . [...]. 2)  ừ b ể    ị đ ề  

sắ            đ    ượ     ụ   ụ   ặ  

mụ  đí     ằm  ớ        ạ  độ   đượ  

 ó  đ  . V         ì              . Vì      

 ẹ  ẵ                 . M      ờ  

  ố   ờ   ì      vì dân ” [7, 1091]. 

Ở b              ụ    vì  ó   ể 

                                    

                ầ  LC     L ở       

l         ó q                â  -    

q ả    í  ụ: 

(1) Vì  ố           ẹ      (p), 

   T                             (r). 

(Vũ   ọ   P ụ    

(2) N  ờ              (r) vì     

     (p). (Nam Cao) 

(3) C ỉ vì mình túng (p) cho nên 

      ...(r) (Nam Cao) 

(4) C     ọ  sở  ĩ   ã   ạ  (r) 

vì    ẩ  b        ố  (p).  

     ó m                    (1 - 4    ư s  : 

L        C     ú           

(1) (vì)   →   

(2)    ← (vì) p 

(3) (vì    → (cho nên) r 

(4) ( ở  ĩ)   ← (vì) p 

            C â  [           

          ó   ể   â                 

        ị   í (   V             b   ị 

  í (KT3VT). N     3V       ầ  
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       ể  b            mớ   ạ   hành 

mộ                  ỉ       KT2VT 

  ỉ      ầ                - mộ      

LC  mộ       L đã        ỉ   mộ  

l         P â   í                (1 - 4) 

          ú   đề                    

đã đầ  đ          ầ   ồm           

             â                    

   q ả  D  đó  vì  ù    ớ             

          ở  ĩ đượ            óm 

KT2VT, cùng nhóm  ớ             

       ư: do,  ạ   bở           ... thì, 

giá... thì,...;   â  b     ớ        3V  

  ư:         ạ     ẳ        ... mà 

 ò             ...                .. 

(xem các   í  ụ 9 - 20). 

D               í                

             ó   ể                   

 ẫ       LC            ẫ        L  

Ở                     ừ vì đã           

                      ẫ             

  ầ  LC   ỉ          â     â  b    

 ớ  cho nên   ở  ĩ                  ẫ  

             ầ   L   ỉ     q ả. Xét 

 ề   ươ         ổ       ở           

     s   ụ    ặ         vì...nên/ cho 

nên          sắ                  ầ  

   LC đ    ướ    L      s    N ượ  

 ạ        ặ   ở  ĩ... ì   m          L 

 ạ  đ    ướ          ầ  LC  Trong 

  ườ    ợ  vì không dùng thành  ặ  

 ớ              ẫ        L  LC  ó 

  ể đ    ướ    ặ       s    L   

2.2.      â  b    KT2VT và 

K 3V                   ó s           

           ớ  s   ượ    ị   í           

                   Ở                

s   ụ     3V   s   ượ    ị   í các 

            3 (   ị   í     LC  1  ị   í 

     L   Ở                s   ụ   

   V   s   ị   í      (1  ị   í     LC  

1  ị   í      L       ị   í ở m    ạ   

               đị     ư   s   ượ   

         ở m    ị   í  ó   ể      đổ   

  ả  s            s   ụ      V  

vì         ở  ị   í LC  ó   ể           

   ề   ơ  mộ  LC: 

(5) M        ầ      ẽ         e  

(r), vì       ằ    è    e  (p1), ghe 

thì chao sóng (p2)  (N   ễ  N ọ   ư  

(6) C        (r) vì          (p1), 

vì     x   (     (N       ồ    

(7) N       (r)     ẽ vì   é       

        ờ   ơ  (p1) hay vì hút      

   ề  x      (p2). (Nam Cao) 

(8) C ắ  vì  ụ      (p1), vì chú 

         e  (p2),   ặ           ạ  

  ờ     (p3) nên                ơ . 

(Vũ   ọ   P ụ    

 Ta có       úc              (5 - 8)   ư s  : 

L        C     ú           

(5)           ← (vì) p1, p2 

(6)           ← (vì) p1 (vì) p2 

(7)           ← (vì) p1 (hay vì) p2 

(8) (vì) p1 (vì) p2 (  ặ   ì   3 → (nên) r 

 

C            (5 - 8) đề   ó      

 ượ   mở  ộ   thàn    ầ  LC     

nguyên nhân, trong đó         p1 

đượ   ẫ       bở         vì, các LC 
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          (p2, p3)  ó   ể đượ   ẫ  

     bở   ì/   ặ   ì/ hay vì (ở các 

  í  ụ 6, 7, 8    ặ                  

 ầ         dẫ       (ở   í  ụ 5). Xét 

 ề q                     lu      p1, 

     3 đồ    ướ              ư   

  ú    ó   ể bổ s               ặ  

  ạ    ừ       Cụ   ể: 

+ Ở   í  ụ (5)    (6            

   p1 và p2  ó q       đồ    ướ    

bổ s                đề  là nguyên 

nhân  ẫ  đ      q ả ở  . 

+ Ở   í  ụ (7),         p1 (chén 

             ờ   ơ ) và p2 (         

   ề  x     )  ù    ó      ụ    ớ  r 

(       )   ư     ú         bổ s    

         m    ạ    ừ               

                hay vì  ẫ          

             q ả ở    ó          â  

là do  1   ặ              ả      ả 

p1 và p2.  

+ Ở   í  ụ (8),         p1 ( ụ  

   ) và p2 (             e ) có quan 

   bổ s            ;  ò  p1      ớ  

p3 (      ạ    ờ    ) có q         ạ  

  ừ                            ặ   ì 

 ẫ        3                 b   : h  

q ả    ó   ể đượ  phát sinh từ  1    

      ặ              ả      1 và 

p2 thì là do p3          ả      ả  1  

p2, p3. 

Ở                     q       
nguyên nhân -    q ả  ó       ượ   
mở  ộ           ầ  ở  ị   í LC,    ề  

  ả      vì đượ  s   ụ         ợ  

 ớ  các   3V  đồ    ướ   để  ẫ  

         LC    í  ụ: 

(9) C      ẹ   ờ  (r), vì   ỡ 

ngàng (p1) và vì     x   (     (N   ễ  

N ọ   ư   

(10) Mỗ  b       ề      B    
T         ò     ẹ bỗ   (r). Không 

        ỉ vì                      ỉ 

(p1). Còn vì  ố                    
                              O    

             e O     ắ   ỏ   (p2). 

(Nam Cao) 

(11) M         (r),  ừ     x   
   (p1),  ừ      ự  (     (N   ễ  

Công Hoan) 

(12) N             ắ          
  ạ                  ể          
(r), mộ    ầ      ã  â             

               bằ    ờ  (p1), mộ    ầ  

do                                   
 ừ    â          ạ  ... (p2). (N   ễ  

N ọ   ư  

(13) O       b     ũ     ỉ  ờ 
         ạ                   (r). Mộ  

là vì O      ố           ể      ũ 

  ẻ     (p1). Hai là vì O          

(p2). (Nam Cao) 

 Ta có mô hình              (9 - 13)   ư s  : 

L        C     ú           

(9)   ← (vì) p1 (và vì) p2 

(10)   ← (             ì) p1 (còn vì) p2 

(11)   ← ( ừ   ì) p1 ( ừ   ì) p2 

(12)   ← (      ầ   ì) p1 (      ầ    ) p2 

(13)   ← (        ì) p1 (hai là vì) p2 

Ở                  , vì đượ  s  

 ụ         ợ   ớ      KT3VT đồ   

 ướ     ư:                ....   

cò    ừ ... ừ         ầ               
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là. Cụ   ể: ở   í  ụ (9    ổ  ợ         

và vì đượ  s   ụ   để  ẫ           

Ở       í  ụ (10 - 13), vì       ợ   ớ  

                 ặ   ừ   ư: không n    ... 

    ò    ừ ... ừ    ặ                 

  ầ                  để  ẫ        1 và 

p2.                    3V  đồ   

 ướ   mộ  mặ  q   đị    ổ          

          m       3  ị   í (   ị   í 

    LC  1  ị   í      L   mặ  khác 

chúng đ        q        ươ    ợ  

         LC                 Phân tích 

             (9 - 13    ú           

             1       đề   ó q       

bổ s                 đồ    ướ   

 ớ   1    đề   ướ   đ             

        í  ụ  ở (9      q ả   (       ẹ  

 ờ ) có nguyên nhân do p1 (  ỡ      ) 

và p2 (    x   ; ở (11   sở  ĩ  ó   (   

hôi ra         ả  1 (x     ) và p2 ( ự  

= nóng);...  óm  ạ   ở                

s   ụ         ợ  vì  ớ        3V  

đồ    ướ    ó  ạ    ươ        ư 

trên, các LC         ạ    ừ      m  

luôn bổ s        nhau, cùng  ướ   

đ                    

         ề            ó      

 ượ   mở  ộ           ầ  LC, LC 

bổ s     ó   ể   ỉ đượ   ẫ       bở  

KT3VT đồ    ướ  ,            ợ  

vớ           ỉ          â  vì.   í  ụ: 

(14) V                    ờ  

    b  xố  x     ã  ạ    ọ            

      (r) vì ghen tuông (p1) và      

    (     (N   ễ  N ọ   ư  

(15  “Hắ   ò           (r) vì 

con khóc (p1), mà không lúc nào 

          ĩ    ể      ắ           

 ọ       (p2).” (N m C    

 L        (14), (15   ó       ú    ư sau: 

L        C     ú           

(14)   ← (vì) p1 (và) p2 

(15)           ← (vì) p1 (mà) p2 

 

Ở       í  ụ (14) và (15), KT3VT 

đồ    ướ   (và, mà) đã đượ  s  

 ụ   để  ẫ       LC bổ s      . 

                   3V  đồ   

 ướ                   b        LC 

có q        ươ    ợ   ớ          

đề   ướ   đ            Mặ   ù 

                       vì  ẫ       

    LC bổ s      ư     ú       ó 

thể s        p1,        3 đề            

  â   ẫ  đ            r. 

N ư                ạ   q       

nguyên nhân -    q ả s   ụ          

vì  ó   ể mở  ộ           ầ  ở  ị   í 

LC.     đó  LC bổ s     ó   ể đượ  

 ẫ       bở         vì/      ì/   ặ  

vì   ặ                   ầ         

 ẫ      ; q             1        ó 

  ể    q       bổ s      ặ  q       

  ạ    ừ                  3V  đồ   

hướ   ( ó   ể      ợ    ặ        

     ợ   ớ  vì)  ẫ       LC bổ s     

        ầ  LC sẽ b    ồm     LC 

 ó q       đồ    ướ             LC 

đ  s   bổ s        LC đ    ướ     

đề                    â   ẫ  đ   

    q ả ở     

2.3. KT2VT vì  ũ    ó   ể đượ  

s   ụ         ợ   ớ        3V  
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   ị    ướ                        

b   ị   í    í  ụ: 

(16) Tuy  ắ              ủ  bố 

mình (p1), D     ũ     é   ắ      

    (r), vì  ắ                      (p2). 

(Vũ   ọ   P ụ    

(17  “X    T             ừ    

      ă   ( 1     ư   khôn  b    

            (r), vì     ũ   ẻ       

          bã   ỏ (    ” (         

(18) C       ỉ     ơ   ự  ă  

s                                  

Q     b       P   b  bắ    ã      

        bạ         (p1           

Q      ẫ        ờ  bạ   ố         ờ   

(r), vì M     ố        ờ             

trong khi suy xét (p2   (Vũ   ọ   P ụ    

     ó m                    (16 - 18)   ư s  : 

L        C     ú           

(16) (tuy) p1 .   ← (vì) p2 

(17)         p1 (         ← (vì) p2 

(18) p1 (           ← (vì) p2 

  

Ở các          (16 - 18), tuy,      , 
        là         3V     ị    ướ   

          ổ                     ạ   
3  ị   í đồ     ờ  đ        q       
n  ị    ướ                p1  ớ      
       và p2. Cụ   ể: p1 là LC không 

m                         ướ   đ   
KL (p1→ -r); còn p2 là LC  ướ   
đ   KL (p2 →     L        1 đượ  
đư      ó      ụ      đ m       mạ   

                -          â   ẫ  
đ                                      
vì đượ  s   ụ   để  ẫ            
   p2 m                      ó    

                   q      ọ     ú  
  ú          đị                LC 
trong các          s   ụ     3V  
   ị    ướ     

                     s   ụ   
KT3VT    ị    ướ            ầ  

LC  ó               ũ    ó   ể đượ  
mở  ộ      í  ụ: 

(19) -        ú   b     m  có 

      ì       ọ             (p1   N ư   
mà vì   ố          (p2), vì   ố  

   ơ       (p3), t    ã           
 ạ        ă                     ạ  
  â   ể  ỡ                  ủ      
(    (Vũ   ọ   P ụ    

(20) Dù     (p1)      ố é  N   

      “C          (r), vì ở C â  
T     b     ờ       ự            ắ  
(p2), và         vì            b       
        ă                    N   

      ể N   b    (p3). (Nam Cao)  

     ó m                    (19 - 20)   ư s  : 

L        C     ú           

(19) p1 (nh   ) (vì) p2 (vì) p3 →   

(20) (dù) p1. r ← (vì) p2 (và vì) p3 

                   (19) và (20)   ừ       và dù          KT3VT    ị   

 ướ    đ        q              ươ    ợ        1  ớ  p2 và p3 (p1 → - r; 
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p2 →    p3 →     L       p3            ầ  bổ s     ó q       đồ    ướ   

 ớ  p2   ó   ể đượ   ẫ       bở         vì (  í  ụ 19    ổ  ợ  và vì [KT3VT 

đồ    ướ   + vì] (ở   í  ụ  0   N         ở   í  ụ ( 0     ú                

 ó   ể s   ụ     3V  đồ    ướ     ư và, mà để  ẫ        3 m   ẫ        

     đổ  q                 N   s  s     ó   ể              ầ  LC m        

         ở       í  ụ trên đượ       ạ   ươ        ư         ầ  LC mở  ộ   

  ỉ          â  đã đượ    â   í   ở       í  ụ   ầ  ( .2). Về         ẫ       

LC  ở  ả      ạ              ú       ó   ể s   ụ                  ư       

Ta có t ể q    s   q   bả   s  : 

Thí dụ C u trúc l      n Thí dụ C u trúc l p lu n 

(6) r ← (vì) p1 (vì) p2 (19) p1 (nh   ) (vì) p2 (vì) p3 → r 

(9) r ← (vì) p1 (và vì) p2 (20) (dù) p1. r ← (vì) p2 (và vì) p3 

(C ú   í  :   ầ   ươ   đươ   đượ     đ m  

 óm  ạ , t                    

s   ụ     3V     ị    ướ  , thành 

p ầ  LC b    ồm  ả LC       m    

                LC  ó      ụ   q     

đị    ớ   L  LC m                 

  í               â   ẫ  đ      q ả 

ở       đó     ề    ả       ó sẽ đượ  

 ẫ       bở  vì    mộ           ỉ        

nhân. T       ầ  LC  ó              

 ũ    ó   ể đượ  mở  ộ        đó 

LC bổ s     ó   ể đượ   ẫ       bở  

       vì   ặ    3V  đồ    ướ   

hay      ợ  [  3V  đồ    ướ   + vì].  

2.4. Ở        ạ            s  

 ụ     3V     ị    ướ         ợ  

vớ  vì,   3V     ị    ướ     í   

là        q     đị    ổ                

còn vì            ẫ               ầ  

LC m                  Tuy nhiên trong 

mộ  s    ườ    ợ     b                

      ạ   ổ                          

q               í  ụ: 

(21) Không ai      ì     ờ     

      ầ     (r). Vì  ể  ụ B   ũ      

(p1),   ư         ĩ      ự        

 ủ   ì    ũ     : N  ờ          

 ố    é          . A   ạ   ì      ì ra 

                 ọ        ì          

      (p2). (Nam Cao) 

Ở   í  ụ (21), các         p1 ( ể 

 ụ Bá) và p2 (   ĩ      ự         ủ  

b     â   đề   ẫ  đ            r (không 

        ì        ầ    ). N ư      mặ  

dù   3V     ị    ướ              

       ư    ó       đ        q    

      ị    ướ            LC  Quan 

   đồ    ướ         1       đượ  

    đị             ơ sở   ư: 1/ ộ  

dung      1                  ú   

 ó q         â  - q ả  ớ   ; 2/ s   ó 

mặ      q                  mang ý 

   ĩ           ( ũ     )          

 ả p1 và p2 đề              â   ẫ  

đ   r             .                      

       ó            ươ   đươ   

 ớ    3V  đồ    ướ   và, hoàn 

      ó   ể            = và m   ẫ  

           đổ  q               : r 

← (     1 (và       vì) p2. Tuy nhiên 
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     s   ụ         ở   í  ụ ( 1) có 

ý    ĩ       mạ    ơ               

         LC đ  s              ó     

         mạ    ơ  s   ớ   1  

         ề    ườ    ợ   ề mặ  

                     ả       và vì 

  ư     ú           ả              

     ạ            s   ụ         ợ  

  3V     ị    ướ    ớ         vì. 

  í  ụ:  

(22) C    ể      ằ      ã      

   ề (r). Khôn       vì    ề  ạ  

 ọ                           (p1). 

N ư          ề bạ  bẽ          (p2). 

(Nam Cao)  

Ở   í  ụ (22), s                

q            đị                ướ  

vì đã   m      đổ    ềm               

    p1 (   ề  ạ   ọ                 

         ), k     p1 không  ẫ  đ   r. 

L       p2 (cái n  ề bạ  bẽ      

sao) theo sau       mớ  mớ     LC 

 ó           ớ   . N ư      bằ        

b   bỏ vai trò nguyên nhân     mộ  

m    đề đ    ướ   m    đề đ  s   

đượ    ẳ   đị         mạ     í   

là          â  đí         ẫ  đ      

q ả ở  L. Xé   ề  ổ                ở 

  í  ụ (22) đã  ó s        ợ       

         b   bỏ               ẳ   

đị  : b   bỏ  1      ẳ   đị   p2 là 

         â   ẫ  đ      

Ở       í  ụ ( 3 - 26)  ướ  đâ  

           ũ    ươ        ư     : 

(23) T    ã bỏ       ă       

bằ           ở       ầ         (r). 

K            ạ         ầ      (p1) 

mà vì                       ũ   ắ   

        bă    e  (p2). (N       ồ    

(24) Y b     ự     ờ   ọ    ờ  

kia (r)   ẳ        vì               ờ  

        b    (p1)    ư   chỉ vì   ố  

 ạ      O        bõ   é  (p2). (Nam Cao) 

(25) Hì        ọ           (r). 

        ả  sướ      đượ   ưở       

 ị   ơm   ọ            mí  Vò   

(p1)    ư         vì  ã            

       ề  ă       ủ   â            

 ã b   ờ      (p2). (Nam Cao) 

(26) H         “e  bé        

      â                ọ         õ      

       ã x ắ    ặ       â          

    ý          ố  (r   N ư   không 

     vì       ẹ            ạ       

  ầ          ã   ử   ẻ        ờ       

                                 

   (p1). C ỉ vì t      ơ    ẹ        

 ă     ... (p2). (N       ồ    

Về  ơ bả         ú           ở 

      í  ụ (   -  6      ươ   đươ   

      đề     s        ợ              

             ầ  b    ồm mộ      

đị      mộ    ẳ   đị  . Cụ   ể, ta 

có mộ               đị  : -{  ← (vì) 

 1} (     “ - ” b ể    ị s      đị    

và mộ             ẳ   đị  :   ← (vì) 

p2.                        (      

            ì,       vì    ặ  mà (mà 

vì         ừ     ườ    ợ   ụ   ể   ỉ 

 ó ý    ĩ       mạ                

      ó   ể  ượ  bỏ   ú   m        

làm      đổ        ú          . Còn 

 ừ vì   ó  ẫ                           

      ẫ               ầ  LC   ỉ 

nguyên nhân trong  ả              

        ầ  nêu trên.  
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3. Kết luận 

 óm  ạ   vì là KT2VT chuyên 

 ẫ               ầ  LC   ỉ        

nhân trong                có  ạ   

q          yên nhân -    q ả  Vì 

  ườ                                  

     ị   í  ó  ạ   đơ    ả    ư: (    

p → (nên/ cho nên/ ø) r; ( ở  ĩ    ← 

(vì) p   ặ    ← (vì) p... L        s  

 ụ          vì  ó   ể mở  ộ   thành 

  ầ  ở  ị   í LC      đó  LC bổ s    

 ó   ể đượ   ẫ       bở             

  ặ   ổ  ợ                     ư: 

vì/   ặ   ì/ hay vì   ặ  [KT3VT đồ   

 ướ   + vì] hay KT3VT đồ    ướ    

       vì  ũ                         

         b   ị   í có dùng KT3VT 

   ị    ướ        đó  LC đượ   ẫ  

     bở  vì   ườ      LC q     đị   

   ề   ướ           .  ừ vì  ũ    ó 

  ể                                  

                ổ    ợ              

                mộ               

đị  : -{  ← (vì   1}     mộ      

       ẳ   đị  :   ← (vì) p2. 
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SUMMARY 

This article analyzes the operation 

and functions of the connector vì in Vietnamese 

arguments. The research results show that vì 

is the two - position connector which usually 

inputs reasons or evidences in arguments 

of the causes - consequences form. Vì/ 

  ặ   ì/ hay vì or the combination of the 

same direction connector and vì (such as: 

và vì, mà vì,...) can  input next reasons or 

next evidences in arguments which are 

enlarged. Vì or the combination of the same 

direction connector and vì can inputs reasons 

or evidences which move towards conclusion 

in the three - position arguments using the 

reverse direction connectors. Especially, 

vì can play role of a connector in an 

argument which includes two different 

arguments: a negative argument (-{  ← 

(vì   1}          s          m    (  ← 

(vì) p2). 

    

 


